

Аналитическая справка
об исполнении антикоррупционного законодательства в органах местного самоуправления МО «Поселок Айхал» за 2021 год

В соответствии с Федеральным законом от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» следует, что правовую основу противодействия коррупции составляют Конституция Российской Федерации, федеральные конституционные законы, общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации, настоящий Федеральный закон и другие федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации, а также муниципальные правовые акты.

В Администрации муниципального образования проводится анализ действующих НПА на соответствие с законодательством, результатом которого, предусматривается внесение изменений в НПА согласно требованиям законодательства. В соответствии с требованиями действующего законодательства и в рамках соглашения о взаимодействии в области нормотворческой деятельности, заключенного с прокуратурой города Удачного, проекты нормативных правовых актов до их принятия направляются в Прокуратуру города Удачного. Проводится независимая антикоррупционная экспертиза институтами гражданского общества и гражданами Российской Федерации в соответствии с Федеральным законом от 17.07.2009 № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», Постановлением Правительства РФ от 26.02.2010 № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» посредством размещения на официальном сайте муниципального образования в сети «Интернет».

В рамках исполнения полномочий Администрацией МО «Поселок Айхал» разрабатываются и принимаются муниципальные правовые акты в сфере противодействия коррупции. За истекший период 2021 в адрес Администрации МО «Поселок Айхал» поступило представление прокуратуры г. Удачного от 16.04.2021 г. № 13-2021/143-21-20980038 «Об устранении нарушений антикоррупционного законодательства» о том, что отсутствуют нормативно - правовые акты в сфере антикоррупционного законодательства. На основании данного представления, ответственным лицом за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений были разработаны 3 НПА в сфере противодействия коррупции, а именно: 1.Положение о порядке принятия лицами, замещающими муниципальные должности, в Администрации МО «Поселок Айхал» почетных и специальных званий (за исключением научных), наград и иных знаков отличия иностранных государств, международных организаций, политических партий, иных общественных объединений и других организаций; 2.Порядок получения лицами, замещающими должности муниципальной службы Администрации МО «Поселок Айхал», разрешения представителя нанимателя на участие на безвозмездной основе в управлении некоммерческой организацией; 3.Порядок предварительного уведомления представителя нанимателя (работодателя) о выполнении иной оплачиваемой работы муниципальными служащими Администрации МО «Поселок Айхал».

В Администрации МО «Поселок Айхал» создана и действует комиссия по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов на муниципальной службе основной задачей которой является содействие:

а) в обеспечении соблюдения муниципальными служащими Администрации МО «Поселок Айхал» (далее – муниципальные служащие) ограничений и запретов, требований о предотвращении или урегулировании конфликта интересов, а также в обеспечении

исполнения ими обязанностей, установленных Федеральным законом от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ "О противодействии коррупции", другими федеральными законами (далее - требования к служебному поведению и (или) требования об урегулировании конфликта интересов);

б) в осуществлении в Администрации МО «Поселок Айхал» мер по предупреждению коррупции и коррупционных проявлений.

Также создана комиссия по противодействию коррупции в муниципальном образовании «Поселок Айхал» основным направлением которой является:

- подготовка предложений по совершенствованию правовых, экономических и организационных механизмов функционирования органов местного самоуправления в целях устранения причин и условий, способствующих возникновению и распространению коррупции;

- анализ муниципальных нормативных правовых актов органов местного самоуправления муниципального образования «Поселок Айхал» в целях выявления положений, способствующих возникновению и распространению коррупции;

- подготовка предложений по совершенствованию законодательства в области правового обеспечения противодействия коррупции;

- изучение причин и условий, способствующих коррупции в органах местного самоуправления муниципального образования «Поселок Айхал», проверка сведений об участии должностных лиц местного самоуправления администрации муниципального образования «Поселок Айхал» в коррупционной деятельности, подготовка предложений по их устранению;

- осуществление проверок муниципальных служащих на предмет их участия в предпринимательской деятельности, управления коммерческими организациями лично либо через доверенных лиц, оказания, не предусмотренного законом, содействия физическим и юридическим лицам с использованием служебного положения;

- взаимодействие с правоохранительными, контрольными органами;

- рассмотрение заявлений и обращений граждан, организаций, органов местного самоуправления, касающихся фактов коррупции в органах местного самоуправления муниципального образования «Поселок Айхал»;

- рассмотрение иных вопросов в соответствии с направлениями деятельности комиссии.

В Администрации МО «Поселок Айхал» утвержден перспективный план по повышению квалификации муниципальных служащих Администрации по программе «Противодействие коррупции в органах местного самоуправления» на 2021-2023 гг. За период 2021 года два муниципальных служащих прошли повышение квалификации в сфере противодействия коррупции.

В целях повышения уровня информированности и повышения правовой грамотности муниципальных служащих в области антикоррупционного законодательства в рамках аттестационных мероприятий и проведения квалификационного экзамена, проводится собеседование (тестирование) по вопросам на знание норм законодательства в сфере профилактики антикоррупционных и иных правонарушений. В апреле и октябре 2021 года 8 муниципальных служащих прошли аттестацию и 14 сдали квалификационный экзамен, в том числе на предмет знания антикоррупционного законодательства.

Также, ведется кадровая работа в части ведения личных дел, актуализации сведений о лицах, замещающих должности муниципальной службы, об их родственниках и свойственниках в целях выявления возможного конфликта интересов в соответствии с требованиями законодательства.

При поступлении на службу с работниками заключаются трудовые договора, в которых дополнительно прописаны обязанности по прохождению службы, а именно требования установленные Федеральным законом от 02.03.2007 N 25-ФЗ "О муниципальной службе Российской Федерации", требованиями к служебному поведению, ограничения, запреты, обязанности, требования о предотвращении или урегулировании конфликта интересов установленные Федеральным законом от 25 декабря 2008 г. N 273-ФЗ "О противодействии коррупции", такие же требования прописаны и в должностных инструкциях специалистов. Также установлены квалификационные требования к гражданам, претендующим на замещение должностей муниципальной службы, и производится проверка в установленном порядке сведений, представляемых указанными гражданами.

Все муниципальные служащие ознакомлены с Правилами внутреннего трудового распорядка Администрации и Кодексом этики и служебного поведения лиц, замещающих муниципальные должности, должности муниципальной службы Администрации муниципального образования «Поселок Айхал», в котором прописан Стандарт антикоррупционного поведения муниципального служащего.

Со всеми муниципальными служащими, как при поступлении на службу, так во время прохождения муниципальной службы проводятся вводные семинары по вопросам противодействия коррупции, по разъяснению норм антикоррупционного законодательства и строгого соблюдения ограничений и запретов для муниципальных служащих, также все изменения нормативно-правового характера антикоррупционной направленности своевременно доводятся до сведения всех сотрудников.

Хотелось бы еще отметить, что в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 18 мая 2009 г. № 559 «О представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» и Федеральным законом от 02 марта 2007 г. № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» лица, замещающие муниципальные должности, должности муниципальной службы в Администрации МО «Поселок Айхал», предусмотренные соответствующим перечнем, осуществляют предоставление сведений об имуществе и обязательствах имущественного характера (своих, супругов и несовершеннолетних детей) в установленной форме и сроки.

В администрации МО Поселок Айхал обеспечивается возможность оперативного представления гражданами и организациями информации о фактах коррупции в муниципальном образовании или нарушениях требований к служебному поведению муниципальных служащих («телефон доверия», личный приём, обращения, в т.ч. через официальный сайт и электронную почту), что позволяет оперативно реагировать и устранять проявления коррупционных факторов, обеспечивать эффективную деятельность по противодействию коррупции.

На официальном сайте муниципального образования в разделе «Противодействие коррупции» создана возможность для обращения физических и юридических лиц с информацией о возможных фактах коррупции, готовящемся или свершившемся коррупционном преступлении должностными лицами органов местного самоуправления, муниципальными служащими органов местного самоуправления, муниципального образования «Поселок Айхал» Республики Саха (Якутия), работниками муниципальных учреждений и муниципальных предприятий.

Проверка сообщений о ставших известным гражданам случаях коррупционных или иных правонарушений, совершенных муниципальными служащими,

возлагается на руководителя органа местного самоуправления, комиссии по урегулированию конфликта интересов и комиссии по противодействию коррупции. Жалоб и обращений граждан о фактах обращений в целях склонения муниципальных служащих к совершению коррупционных правонарушений за истекший период не зарегистрировано.

Дополнительно хотелось бы отметить, что во исполнение Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», в администрации МО «Поселок Айхал» принято 28 административных регламентов, регулирующих предоставление гражданам муниципальных услуг, стоит отметить, что полная актуализация указанных регламентов, с учетом всех новелл в законодательстве РФ, произведена в текущем году. Кроме того, в 2021 году завершена работа по переводу предоставления муниципальных услуг в электронном виде, таким образом, на текущий момент граждане, желающие получить муниципальную услугу, имеют возможность сделать это без посещения органа местного самоуправления, посредством портала государственных услуг Российской Федерации (иначе говоря «Госуслуги»). Среди главных преимуществ предоставления муниципальных услуг в электронном виде, хотелось бы отметить следующие:

- а) доступности в получении информации, связанной с получением услуг;
- б) упрощении процедур получения государственной и муниципальной услуги;
- б) сокращении временных затрат, связанных с получением услуг;
- в) информированности гражданина на каждом этапе работы по его заявлению;
- г) возможности подачи заявления о предоставлении государственных и муниципальных услуг с домашнего или рабочего компьютера;
- д) ликвидации бюрократических проволочек вследствие внедрения системы электронного документооборота;
- е) снижении коррупционных рисков, возникающих при личном общении с чиновниками.

Особое внимание, в рамках сегодняшней комиссии по противодействию коррупции в МО «Поселок Айхал», следует уделить последнему из озвученных пунктов, касающегося минимизации коррупционных рисков. Действительно, исключение личного визита граждан в орган местного самоуправления поселения, существенно снижает вероятность коррупционных рисков, таким образом, перевод муниципальных услуг в электронный вид, по нашему мнению, является ключевым моментом в принятии мер по минимизации коррупционных рисков при реализации Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг».

Все вышеперечисленное можно отнести к мерам по повышению эффективности противодействия коррупции муниципальными служащими да и Администрацией МО «Поселок Айхал» в целом.

Руководствуясь Национальным планом противодействия коррупции на 2021-2024 годы, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 16.08.2021 № 478, Планом противодействия коррупции в Республике Саха (Якутия) на 2021 - 2024 годы, утвержденным распоряжением Главы Республики Саха (Якутия) от 04.10.2021 № 483-РГ, комиссией по противодействию коррупции МО «Поселок Айхал» разработан проект Плана работы комиссии по противодействию коррупции в муниципальном образовании «Поселок Айхал» Республики Саха (Якутия) на 2022-2024 годы. Предлагаем одобрить данный проект и направить на утверждение председателю комиссии по противодействию коррупции.